



舆情观察

外媒看两会:
通往春天之门正打开

中国上市公司舆情中心 钟钦政

两会时间，不仅国内媒体纷纷奔赴中国首都，全世界媒体的镜头也都对准了北京城。对于外媒来说，一年一度的中国“政治会议季”正是他们窥探这个神秘国度的一大窗口。今年的两会更是如此，因为今年不仅是政府换届之年，更值中国经济转型、政府机构改革、收入分配制度改革等一系列变革集中爆发的前夜。

当然，外媒关心的首要命题，正是即将产生的一届新政府。中国的高层人事变动，从某种程度来说将涉及中国未来治理的整体结构”。据中国日报网转述，英国广播公司认为，中国高层人事变动在很大程度上会影响中国的对外政策。纽约时报网站也发文指出，中国高层如何处理所面临的挑战，不仅将决定中国在21世纪的发展轨道，还将对世界产生决定性影响——说到底，老外关心的首要命题，还是中国的两会将对他们自己产生什么样的影响。

无疑，改革也是外媒敏锐捕捉到的重大新闻点之一。在他们看来，要在“下一个10年”看清中国，就必须以改革为坐标。有史可鉴，中国过去30年的改革就充满了想象力。但老外们却也毫不客气地指出，现在改革的问题更多更复杂，民众的要求也更高（德国新闻电视台语）。外媒的担忧不无道理，中国改革重新站上起点，前路确实险阻重重。这也正是考验新一届政府改革决心的时候。

经济议题自然也是媒体关注的热点，尤其是在当前全球经济依然不景气的大环境中，中国作为世界第二大经济体，其经济转型和未来的经济发展政策是否能够引领全球经济备受国际社会关注。在路透社对中国过去30年以投资和出口为导向的经济模式提出警告的同时，俄罗斯《晨报》瞪大眼睛对中国扩大内需的努力充满期待：这可是“全球性利好”啊！

当然了，老外对中国经济与社会发展所遭遇的顽疾也毫不吝惜笔墨。英国广播公司认为中国的环境保护问题，特别是最近这段时间的雾霾问题、土壤质量问题都是关注点。因为环境污染问题不仅影响中国自身，还对整个世界带来影响”。如果说英国广播公司说得还较笼统的话，美国商业周刊就直截了当地指出中国的自然灾害“保险覆盖率有限”，甚至有日本媒体担忧北京的雾霾飘到东京去。

每年两会开始时，北京的空气中还残留着冬天的清冷。两会结束时，气候之神似乎才真正打开通往春天之门”（美国广播公司语）。不管基于何种事实、何种利益考量对中国的未来进行估判，在如此诗性的描述中不难看出，外媒对中国的发展同样充满期待。

两会速递

易纲：今年人民币汇率
将保持稳定

证券时报两会报道组

全国政协委员、中国人民银行副行长易纲昨日称，人民币汇率离均衡水平已经非常近，今年人民币汇率会继续保持稳定。

易纲说，经过改革，人民币汇率形成机制有了很大改进，已经相当市场化，一个标志是市场供求大体均衡，这是理想境界，市场可以自己实现供求平衡。实际上，现在人民币汇率离均衡点已经非常近了。今年人民币汇率会更加均衡，富有弹性，并且基本上稳定。

央行周二公布的数据显示，1月外汇占款激增6837亿元人民币，增量超过去年全年，创下历史新高。易纲昨日就此表示，针对外汇占款较多的情况，央行会采取对冲手段收回过多的流动性，以保持物价稳定。

在回答证券时报记者有关如何看待中国广义货币M2与国内生产总值GDP比例明显过高并高过美国的问题时，易纲说，中美两国的统计口径不同，中国是一个处在转轨过程中的经济体，两国的情况不是特别可比。

他指出，从融资结构看，美国的直接融资比例很高，中国的直接融资不发达，间接融资比重较高，这与日本类似，而日本M2与GDP的比例同样较高。在经济转轨过程中，中国要注意潜在的风险，但目前的风险水平是可控的。

全球主要经济体上个月在G20会议上承诺货币不会“竞争性贬值”，但外界还是担心货币战难以避免。易纲表示，希望各国货币当局恪守G20会议上达成的共识，因为货币战没有赢家。

全国政协委员、深交所理事长陈东征呼吁

引导居民存款投资中小板创业板

证券时报两会报道组

全国政协委员、深交所理事长陈东征6日在参加经济界委员小组讨论时提出，建议政府有关部门从国家发展战略的高度，考虑通过制定政策引导巨大的民间资本投资于中小板和创业板，以实现民间资本对实体经济发展的支持。

陈东征表示，温总理在政府工作报告中指出，我国既有投资能力又有投资需求，关键在于找准方向、优化结构、提高投资的质量和效益；政府投资对社会投资具有十分重要的导向作用，但占全社会投资的比重越来越小，必须进一步放宽民间投资市场准入，激发民间投资活力。我认为，这方面恰恰是目前在我们国内做得不够的。”

陈东征说，有人统计过，我国全社会的总存款大约有93万亿元，假设其中一半是老百姓手上的存款，就有大约50万亿；假如能调动其中10%用于投资，那就是5万亿，这可比当年金融危机出现时政府动用拯救经济的4万亿还要高。

陈东征表示，面对如此庞大的居民存款，如何引导和使用这些存款是政府有关部门应当从国家发展战略高度去思考的问题，因为这是民间资本支持实体经济、实现建设小康社会的一条路径。他指出，仅仅靠拉动消费去引导和使用民间资金是不能完全解决问题的，因为拉动消费的特点是涉及面广，可动用资金量实际比例小。”

应当将居民手上的存款引入到投资于中小板、创业板上，支持中小企业上市。”陈东征说，中小板、创业板的发展还带动了创业投资行业的发展。据估计，创投资本在近几年投入大约800多亿元。引导民间资本支持中小板和创业板的发展，就是要将这些钱通过政策引导到资本市场，支持实体经济发展，这会为社会带来很大的好处。”

陈东征强调，做好这件事的重要意义在于可以利用好资本市场来支持中小企业的发展，也调动了民间的资本、民间的智慧、民间的才能，这才是我国实现小康社会非常现实的一条路径。”



吕锦明/摄

周小川：货币政策能支持今年经济增长目标

对“是否留任”问题笑而不语

证券时报两会报道组

两会上“最受记者欢迎”的全国政协委员、央行行长周小川昨日继续被媒体追逐。对于今年的货币政策，他表示会与经济增长和物价水平相配套。当记者问及是否会留任央行行长一职时，周小川笑而不语。

谈及今年的货币政策目标，周小川表示，像温家宝总理工作报告中所提到的，将实行稳健的货币政策。相比应对金融危机高峰期而言，这一政策是收紧了，但仍能支持今年政府工作报告所提出的经济增长、物价稳定的目标。”

1月新增外汇占款达6836.59亿元，是去年同期的近4.8倍。周小川表示，外汇占款从来就不是一个平稳的数字，国际市场、资本流动以及企业和家庭的经营活都会对它有影响。外汇市场每天的波动都很大，因此需要将外汇占款变化对货币政策的影响的观察期放长一些，不能仅凭一个月的数据就得出结论。

关于城镇化的融资问题，周小川认为，城镇化过程中，金融业是服务商，提供什么样的融资工具还要看城镇化主体的需要。城镇化过程

中，尤其是基础设施、公用设施方面，可以借鉴国际上的金融工具，比如资产证券化、市政债等等，当然，银行贷款也是一种渠道。”周小川强

调，涉及任何金融工具，都应该首先建立规则，有些需要设立，有些需要调整，不是说某个金融工具不错，马上就能发挥作用。”

钱颖一：今年不排除加息可能

证券时报两会报道组

全国政协委员、央行货币政策委员会委员钱颖一昨日表示，今年实现13%的广义货币供应量(M2)预期目标值以及3.5%的消费者物价指数(CPI)目标值压力很大，不能排除加息的可能性。

去年产生央行频繁使用逆回购工具，钱颖一说，根据当时的经济形势以及预测到今年通胀压力可能抬头，需要更强调货币政策

的灵活性，逆回购工具没有存款准备金或者利率工具那么硬、那么强。

政府工作报告提出，今年我国经济增长预期目标为7.5%，居民消费价格涨幅控制在3.5%左右，广义货币供应量(M2)预期增长目标拟定为13%左右。钱颖一认为，这三个目标实现难度不一，经济增速目标实现的难度最低，从国际因素来看，虽然欧债危机还在持续发酵，但美国经济今年将会得到很大

的改善；从国内来看，各地投资的热情依然高涨，将对经济起到推动作用。

CPI涨幅3.5%左右的目标实现压力相对较大。钱颖一说，考虑到去年价格上涨的因素影响，今年CPI涨幅实际控制目标为2.5%左右。由于劳动力等要素价格以及农产品和服务类价格都存在上涨压力，今年通胀压力很大，另外，由于海外一些国家相继推出宽松政策，输入型通胀压力会更大。

代表委员们的角色焦虑



证券时报记者 潘玉蓉

两会高官云集，财经要员扎堆。记者发现，这些身居要职的官员代

表委员，普遍被一个问题困扰着：面对媒体的围追堵截，该说还是不说？如果要说话，应该以哪个身份面对镜头，进入角色？

按照人大和政协的章程，代表委员是公众利益的代言人，要替人民发声；但按照公务员法，拥有公职的他们应该遵循有关规定，要发言必须先履行相关程序。尤其当代表委员是相关领域决策的制定者，掌握着重要信息资源的时候，这种角色冲突更加明显。

首次参加两会的全国政协委员、银监会副主席蔡鄂生就感受到了这种纠结。“我正在转变自己的身份，学习如何履行一个政协委员的职责，可问题是这个人虽然转变了角色，但媒体却没有转变，大家还是把我的回答当成银监会政策来解读，怎么办？”在小组发言时，他把这个问题抛给在座的委员们。

政协开幕当天发生在住建部部长姜伟新身上的一幕，也与这种角色冲突有关。姜伟新由于招架不住媒体围追堵截和发问攻势，鞠躬拜托媒体，“求求你们别问了。”一时间，姜部长鞠躬的照片在网上广为流传。

为了避免陷入和姜部长一样的困境，不少官员通过藏身于人群中、遁走侧门、隐藏胸牌等策略避开记者团，在被媒体认出、不得不回答问题的时候则惜字如金。

尽管一些官员们想隐去公职，单纯地履行人大代表或政协委员的职责，但现实无法如此。大家显然对他们的官员身份更感兴趣，甚至超过了他们的提案议案本身，因为媒休身后站着的公众，从来都希望更贴近决策层，更了解政策动态和发展趋势。

针对媒体的发问，不少部委在两会期间安排了新闻发布会，相关

代表委员也会参加，似乎想把大家集中起来，“让你一次问个够”。但媒体显然没有觉得够的时候，仍然是见一次堵一次。毕竟，接触高级别官员的机会并不常有。

其实，只要公众对政府决策层的信息需求量得不到满足，媒体就不会放弃围堵追访，官员代表委员的身份焦虑也就不会停止。

其实，官员在面对媒体的提问时，如果是应该让公众知晓的问题，就应该知无不言、言无不尽；如果是需要厘清的认识误区，就应该迅速作出解释与沟通。正如在两会上多次接受记者采访的国家工商总局局长周伯华所言：“作为一个政府部门的负责人，对社会公众要信任，对媒体要信任。我信任别人，别人才能信任我！”

证券时报记者手记

朱小丹：推进粤港澳服务贸易自由化

全国人大代表、广东省省长朱小丹昨日在回答关于粤港澳合作的问题时表示，广东将把粤港澳服务贸易自由化的推进作为新一轮粤港澳合作的重中之重，这也是接下来粤港澳合作的亮点和主要推动点。

他还透露，广东要放宽香港服务业贸易各种要素进入广东的准入条件，现在已经有了一个规划纲要，并已和香港特区政府做了充分沟通交流，这也是以推动粤港澳服务贸易自由化为目标的更具体行动计划。（证券时报两会报道组）